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Kniha druhá 

1. (15.) O čase2 

Sám Bůh, který je od věčnosti,3 stvořil věky a božský David o něm praví: Od věků jsi ty 

(Ž 89 (90), 2) a apoštol Boží dodává: Skrze něhož stvořil i věky (Žd 1,2). 

Musíme vědět, že termín αἰών (aión) je mnohovýznamový, protože označuje více skuteč-

ností. Aiónem se nazývá délka lidského života, čas tisíce let či celý nynější, ale i budoucí ne-

konečný život po vzkříšení. Aiónem se nazývá také to, co není časem ani nějakým časovým 

úsekem vyměřeným pohybem a během slunce čili vymezeným dny a nocemi, nýbrž to, co se 

rozprostírá spolu s věčnými skutečnostmi jako jakýsi běh či rozmezí času,4 neboť to, co je čas 

pro skutečnosti podléhající času, je věk pro ty věčné.  

Hovoří se o sedmi érách kosmu, které plynou od stvoření nebe a země až k celkovému 

naplnění a zmrtvýchvstání lidského společenství. Částečné naplnění je totiž smrt každého 

člověka, avšak existuje i celkové a naprosté naplnění, když nastane hromadné vzkříšení lidí. 

Éra budoucí je tak věkem osmým. 

Před založením kosmu, kdy slunce ještě nerozdělovalo den od noci, nebyl měřen žádný 

čas, ale existovalo to, co se rozprostírá spolu s věčnými skutečnostmi jako jakýsi běh či roz-

mezí času, z čehož plyne, že existuje jediný věk,5 a proto se Bůh nazývá nejen věčným, ale 

také před-věčným, protože On sám učinil tento věk. Pouze Bůh je totiž bez počátku a on jedi-

ný je stvořitel všeho, ať věků či všech jsoucen. Je jasné, že, když říkám Bůh, mluvím o Otci, 

                                                           
1 Tento překlad vychází z kritického vydání IOHANNES DAMASCENUS, Die Schriften des Johannes von Damaskos 
II, Expositio fidei, besorgt von P. Bonifatius Kotter, O. S. B., Berlin 1973. 
2 Řecké slovo αἰών (aión) znamená „čas, věk, doba, éra, věčnost…“ a vyjadřuje časový úsek. Překlad záleží na 
kontextu, v němž Jan tohoto slova užívá.  
3 Přede věky. 
4 Zde se jedná o „věk“, tedy dlouhý běh času související s věčností. V tomto smyslu také často končí křesťanské 
modlitby: „po všechny věky věků, na věky věků,“ apod.  
5 Jedná se o nekonečný čas či časovou věčnost.  
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jeho jednorozeném Synu, našem Pánu Ježíši Kristu, a o jeho všesvatém Duchu, tedy o našem 

jediném Bohu.  

„Věky věků“ říkáme proto, že existuje sedm ér nynějšího kosmu, jež obsahují mnohé ge-

nerace neboli lidské životy, a onen jediný věk, jenž objímá veškerý čas. Věky věků se vztahu-

jí k přítomnosti a k budoucnosti. Věčný život a věčné odsouzení pak odkazují na nekonečnost 

budoucnosti. Po vzkříšení se už čas nebude počítat dny a nocemi, ale spíš bude existovat je-

den den bez soumraku, kdy slunce spravedlnosti bude zářivě svítit spravedlivým, na hříšníky 

však padne nekonečná hluboká tma. Jakým způsobem tedy bude počítána doba tisíce let ori-

genovské apokatastaze?6 Jediným stvořitelem všech věků je Bůh, který je všechny učinil a 

existoval před nimi. 

 

2. (16.) O tvoření 

Protože se dobrý a více než dobrý Bůh nespokojil s nahlížením sebe sama, ale pro přemí-

ru své dobroty umožnil vznik jsoucen, která by mohla přijmout jeho blahodárnou činnost a 

mít podíl na jeho dobrotě, uvedl všechno z nebytí do bytí a stvořil vše, viditelné i neviditelné, 

dokonce i člověka stvořeného z viditelného i neviditelného. Bůh tvoří myšlením, a to, co mys-

lí, se stává jeho dílem uskutečněným Slovem a zdokonaleným Duchem. 

 

3. (17.) O andělech 

Bůh sám je tvůrce a stvořitel andělů, které uvedl z nebytí do bytí, a podle vlastního obra-

zu jim stvořil netělesnou přirozenost jako jakýsi vánek či nehmotný oheň, jak praví božský 

David: Z vichrů si činíš své posly, z ohnivých plamenů sluhy (Ž 103 (104), 4), a popisuje je-

jich lehkost, zapálenost, teplo, nesmírnou bystrost, hbitost v touze po Bohu a ve službě Jemu, 

jejich tíhnutí k nebi a zamítání veškerého hmotného uvažování.   

Anděl je tedy podstata rozumová, neustále se pohybující, nezávislá, netělesná, sloužící 

Bohu a která ve své přirozenosti skrze milost přijala nesmrtelnost. Pouze Stvořitel zná druh a 

vymezení této podstaty. Z lidského úhlu pohledu se říká, že je netělesná a nehmotná, neboť 

                                                           
6 Apokatastaze označuje konečné obnovení veškerého stvoření (duchovních i hmotných jsoucen) v jeho původní 
dokonalosti a bezhříšnosti. Tato myšlenka se objevila u Origena, jak dosvědčují mnozí starokřesťanští autoři, a 
snad se stala jedním z podnětů, které vedly k jeho odsouzení. Moderní vědci si však všímají, že Origenes nebral 
tuto myšlenkou jako jistou součást křesťanské nauky, ale pouze jako hypotézu. Zdá se navíc zřejmé, že pro „tisíc 
let“ neuvažoval konkrétní časový úsek, nýbrž trval na duchovní interpretaci Písma, v našem případě Zj 20.  
Apokatestaze vychází z univerzálního pojetí spásy. Zastánci této nauky tvrdí, že všichni jsou povoláni k obrácení 
a nakonec že se k Bohu obrátí i satan. Bude tedy spasen, a tudíž peklo zůstane prázdné. Přestože katolické učení 
hovoří o univerzální naději na spásu, apokatastazi odmítá, protože by se tak narušila svobodná vůle stvořených 
rozumových bytostí.  
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shledáváme, že vše, co se srovnává s Bohem, který jediný je s ničím nesrovnatelný, je hutné a 

hmotné. Pouze božství je totiž zcela nehmotné a netělesné.7  

Přirozenost anděla je rozumová, duchovní a má svobodnou vůli, proměnlivá v mínění i ve 

vůli. Všechno stvořené je i proměnné, pouze nestvořené je tudíž neproměnné, a všechno ro-

zumové je svobodné. Jakožto rozumová a duchovní je andělská přirozenost svobodná, ale 

jakožto stvořená je proměnná a může setrvat či zdokonalovat se v dobru, nebo se obrátit 

k horšímu.  

Anděl nekoná pokání, neboť je netělesný; člověk jej ovšem občas činí díky slabosti svého 

těla. Není nesmrtelný ze své přirozenosti, ale z milosti, protože vše, co má počátek, také při-

rozeně zaniká. Jedině Bůh existuje stále, nebo spíše je nad-stálý.8 Stvořitel času mu nepodlé-

há, nýbrž je nad ním.  

Andělé jsou druhotná rozumová světla, která přijímají svou zář od prvního a bezpočáteč-

ního světla, nepotřebují jazyk ani sluch, ale vzájemně sdílejí myšlenky a záměry, aniž by vy-

slovili jediné slovo.  

Všichni andělé tedy byli stvořeni skrze Slovo a zdokonaleni posvěcením Ducha svatého a 

úměrně své hodnosti a řádu sdílejí zář a milost. 

Andělé se dají vymezit. Když jsou v nebi, nejsou na zemi, a když je Bůh vyšle na zem, 

nezůstávají v nebi. Nejsou však omezováni zdmi, dveřmi, dveřní závorou či pečetěmi, protože 

nejsou omezeni. Opakuji, jsou neomezeni!9 Lidem, jež jsou toho hodni a jímž Bůh chtěl, aby 

se zjevili, se andělé neukazují takoví, jací jsou, nýbrž proměněni, aby ti, kdo mají možnost je 

pozorovat, je viděli. Neomezitelné je totiž ze své přirozenosti a ve vlastním slova smyslu pou-

ze to, co je nestvořené. Každé stvoření však je vymezeno Bohem, jenž jej stvořil.10 

Posvěcení nepřijímají ze své podstavy, ale od Ducha svatého, prorokují díky Boží milosti 

a nežení se, protože nejsou smrtelní.  

Jelikož jsou myšlenkami, nacházejí se v rozumových prostorech, aniž by byli tělesně vy-

mezeni (ze své přirozenosti nemají formu těla ani nejsou trojrozměrní11), ale jsou přítomní a 

jednají rozumově tam, kde jsou posláni, a nemohou být a jednat zároveň na dvou rozdílných 

místech.  

Nevíme, zda jsou co do podstaty stejní či se vzájemně liší. Ví to pouze Bůh, jenž je učinil. 

Ten ví všechno. Andělé se ovšem navzájem odlišují zářivostí a postavením, ať už postavení 

                                                           
7 Pro nás lidi, kteří jsme hmotní, se anděl jeví jako netělesný. Nehmotná stvoření jsou však více podobná těm 
hmotným, než Boží nehmotnosti a netělesnosti.  
8 Typické Janovo vyjádření. Bůh převyšuje naše kategorie, kterými se ho snažíme popisovat.  
9 Andělé nejsou omezeni hmotou, ale jako stvořené bytosti jsou jakýmsi způsobem vymezeni či ohraničeni. 
10 Srov. Doct. Patr. 33 (ed. Diekamp, 252,23-24). 
11 Andělé jsou zcela nehmotní.  
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závisí na zářivosti, nebo zářivost na postavení, a vzájemně se osvětlují podle vznešenosti své-

ho příkazu či přirozenosti. Je zřejmé, že nadřazení andělé předávají zářivost i poznání těm 

podřízeným.  

Andělé jsou rozhodní, připravení splnit Boží vůli, díky pohotovosti své přirozenosti jsou 

k nalezení ihned a kdekoliv, kde by to Bůh nařídil, střeží končiny země, z nařízení Stvořitele 

jsou ustanoveni nad národy a územími, spravují záležitosti, které se nás týkají, a jsou nám 

ku pomoci. Je zcela nepochybné, že z Boží vůle a nařízení jsou nám nadřazeni a přebývají 

stále u Boha.  

Nesnadno lnou ke zlu, ale nejsou nehybní. Ve skutečnosti však jsou nehybní, ne 

z přirozenosti, nýbrž z milosti a neustálé starosti o pouhé dobro. Nahlíží Boha nakolik je jim 

to umožněno, a to je jejich pokrmem (Tb 12, 19s.). Protože jsou nám jakožto netělesné bytosti 

nadřazeni, netrpí tělesným strádáním, avšak nejsou neteční, neboť netečné je pouze božství. 

Mění svou podobu podle toho, jak jim to přikazuje Bůh, jejich Pán, a tak se ukazují lidem, 

jimž zjevují božská tajemství. Pobývají v nebi a jejich jediným úkolem je chválit Boha a slou-

žit jeho božské vůli.  

Jak tvrdí Dionýsius Areopagita, člověk nejzbožnější, nejsvětější a nejzběhlejší v teologii: 

Veškerá teologie neboli Božské Písmo vypočítává devět nebeských podstat, které božský učitel 

zasvěcující do posvátných tajemství12 dělí do třech triád.13 A praví, že první triáda přebývá 

neustále kolem Boha a učí o ní, že je s Bohem sjednocena přímo a nezprostředkovaně. Patří 

do ní šestikřídlí Serafové, mnohoocí Cherubové a nejsvětější Trůny. Ve druhé triádě se nachá-

zejí Panstva, Mocnosti a Síly, do třetí a poslední pak spadají Knížata, Archandělé a Andělé.14 

Někteří tvrdí, že andělé se zrodili před vším stvořením.15 Například Řehoř Teolog praví: 

Nejdříve Bůh myslel mocnosti andělské a nebeské, a jeho myšlení se stalo skutečností.16 Jiní 

prohlašují, že je učinil až po stvoření prvního nebe. Všichni se ale shodují, že se zrodili před 

vznikem člověka. Osobně souhlasím s Řehořem Teologem, že bylo vhodné, aby byla nejdříve 

stvořena rozumová podstata a následně podstata smyslová, a nakonec člověk, který se skládá 

z obou. 

Ti, kdo tvrdí, že andělé jsou tvůrci podstaty, ať je jakákoliv, jsou ústy ďábla, svého otce. 

Andělé jsou totiž stvořené bytosti, nikoliv tvůrci! Pouze Bůh, který vše stvořil, o vše se stará a 

vše udržuje, je nestvořený a je chválen i oslavován v Otci, Synu a Duchu svatém.  

                                                           
12 S největší pravděpodobností se jedná o Pseudo-Dionýsiova učitele Hierotea, kterého tento starověký autor 
velmi obdivoval. Tato postava nám však zůstává neznámá.  
13 Devět pojmenování se nachází v Bibli, zatímco uspořádání do triád je přejato z novoplatonismu. 
14 Srov. DIONÝSIUS AREOPAGITA, De gerarchia celeste, VI,2. 
15 Přesněji řečeno „před vším ostatním stvořením“, neboť i andělé jsou Bohem stvoření.  
16 ŘEHOŘ NAZIÁNSKÝ, Orationes, 38,9. 
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4. (18.) O ďáblu a démonech 

Mezi těmito andělskými mocnostmi se představitel řádu nejbližšího zemi, ustanovený 

Bohem, aby tuto zemi střežil, jenž se nezrodil z přirozenosti zlý, nýbrž dobrý a stvořený pro 

dobro, jenž od Stvořitele do sebe nepřijal ani náznak špatnosti, neunesl zář ani vážnost, jimiž 

ho Stvořitel obdaroval, naprosto svobodně se odvrátil od toho, co je v souladu s přirozeností, 

k tomu, co je proti ní, povstal proti Bohu, jenž jej učinil, chtěl se od něj odloučit a jako první 

se vzdálil dobru a ocitl se ve zlu. Zlo není nic jiného, než nepřítomnost dobra, stejně jako tma 

je nepřítomnost světla. Dobro je světlo mysli, podobně jako zlo je její zatemnění. A tak se 

onen rebelující anděl, učiněn Stvořitelem jako světlo a zrozen dobrým („Bůh viděl, že všech-

no, co učinil, je velmi dobré (Gn 1, 31)), stal aktem své svobodné vůle temnotou. Navíc se 

spolu s ním nechalo stáhnout, následovalo ho a upadlo nesčetné množství jemu podřízených 

andělů. A právě proto, ačkoliv mají tutéž přirozenost jako andělé, se stali zlomyslnými ve 

svých rozhodnutích, neboť se dobrovolně odklonili od dobra a přilnuli ke zlu.  

Nemají nad nikým moc ani sílu, není-li to připuštěno Bohem podle jeho spasitelného plá-

nu, jako tomu bylo u Joba (Job 1,12) či, jak je zaznamenáno v evangeliu, v případě vepřů (Mt 

8,28-32). Když to tedy Bůh připustí, nabývají síly a mění místo nebo podobu podle toho, jak 

chtějí vypadat.  

Ani andělé ani démoni neznají budoucnost, ale přesto ji předpovídají. Andělé tak činí po-

té, co jim ji Bůh zjeví a přikáže jim, aby ji předpověděli, a proto to, co vyřknout, nastane. Bu-

doucnost však předpovídají i démoni; někdy, když zahlédnou to, co má zadlouho nastat, jindy 

však jen věští, a proto většinou klamou. Nesmíme jim věřit, přestože často říkají pravdu způ-

sobem, o němž jsme hovořili. Navíc znají i Písmo. 

Každá špatnost a nečisté touhy vycházejí z mysli démonů. Bylo jim sice umožněno, aby 

útočili na člověka, ale nemohou nikoho k ničemu donutit. Máme totiž v sobě schopnost jejich 

napadání přijmout, nebo odmítnout. Proto je ďáblu, jeho démonům i těm, kdo jej následují, 

připraven jako věčný trest neuhasitelný oheň (Mt 25, 41). 

Měli bychom vědět, že tím, čím je pro člověka smrt, je pro anděly pád, neboť po něm se 

už nemohou obrátit právě tak, jak je tomu po smrti u člověka.   

 

5. (19.) O viditelném stvoření 

Sám náš Bůh, oslavován v Trojici i v Jednotě, učinil nebe i zemi a vše, co se v nich na-

chází (Ž 145 (146), 6) tak, že všechno převedl z nebytí do bytí. Některá jsoucna stvořil, aniž 
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by k tomu použil již existující hmotu, jako například nebe, zemi, vzduch, oheň či vodu, jiná 

pak z těchto jím stvořených živlů, jako například živé bytosti, rostliny či semena, jež vznikly 

skutečně ze země, vody, vzduchu a ohně17 podle Stvořitelova příkazu.  

 

6. (20.) O nebi 

V nebi se nachází viditelná i neviditelná jsoucna. Jsou v něm obsaženy a vymezeny ro-

zumové schopnosti andělů i všechna smyslová jsoucna. Pouze božství je nevymezitelné, vše 

naplňuje, vše objímá vše vymezuje, poněvadž je nade vším, a vše tvoří.  

Protože Písmo užívá výrazy „nebe“, „nebeské nebe“18 (Ž 113, 24 (115, 16) a „nebesa ne-

bes“ (Ž 148, 4) a blažený Pavel praví, že byl přenesen „až do třetího nebe“ (2 Kor 12, 2), tvr-

díme, že v rámci kosmogonie19 universa jsme pochopili stvoření nebe, jež pohanští filosofové, 

kteří přijali za vlastní Mojžíšovo učení, nazývají bezhvězdnou sférou.20 Bůh navíc i nebeskou 

klenbu nazval nebem (Gn 1, 8), nařídil, aby bylo vloženo mezi vody, a umístil jej tak, aby 

rozdělovalo vodu nad nebeskou klenbou od vody pod ní. Božský Basil, který byl uveden do 

tajemství Písma Božího, říká, že přirozenost nebeské klenby je jemná jako pára (Iz 51, 6), jiní 

ji považují za vodovou, protože vznikla mezi vodami, někteří za složenou ze čtyř základních 

elementů a další zase za pátý živel,21 odlišný od předchozích čtyřech.  

Někteří si mysleli, že nebe kruhovitě objímá všechno, má tvar koule a z jakéhokoliv místa 

je nejvyšším bodem, zatímco středová část, kterou objímá, je nižší prostor. A dále uvažovali, 

že lehké a jemné prvky byly Stvořitelem umístěny nahoru, kdežto těžké a klesající pak do 

nižší, středové oblasti. Lehčím a vzhůru stoupajícím elementem je oheň, o němž se tvrdí, že 

byl umístěn těsně pod nebe, a nazývá se éterem, pod nímž se nachází vzduch. Zemi a vodě, 

jakožto elementům těžším a klesajícím, bylo určeno místo ve středové oblasti. Takže, v opač-

ném směru, dole jsou umístěny země a voda – voda je lehčí než země, a proto se také snadněji 

než země pohybuje–, jako obal se nahoře kolem nich nalézá vzduch, všude kolem vzduchu 

éter a vně okolo toho všeho nebe.  

                                                           
17 Nauka o čtyřech živlech je typická pro antickou řeckou filosofii. Platón přidává ještě pátý živel, nebeský éter. 
Stoikové pak ztotožnily pátý živel s duchem (pneuma). Ve spisech starověkých křesťanů se tato nauka objevuje 
zřídka, postupně se úplně vytrácí.  
18 Ὁ οὐρανὸς τοῦ οὐρανοῦ (ho uranós tú uranú). Jedná se o nominativ s genitivem. (Anglicky „heaven of hea-
ven“, italsky „cielo del cielo“…). Do češtiny se obvykle překládá jako „nebesa“, ale nyní užíváme spojení „ne-
beské nebe“, abychom lépe přeložili, co chce Jan vyjádřit. 
19 Kosmogonie je nauka o vzniku celého světa, universa či kosmu. V našem kontextu je jedná o kosmogonii, jak 
ji vypráví Bible.  
20 Už od apologetů 2. století se v křesťanské literatuře běžně objevuje tvrzení, že to, co se z pohanské tradice 
shoduje s křesťanskými představami o vzniku kosmu, musí nutně vycházet z Písma.  
21 Téměř s jistotou se tu jedná o éter.  
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Prohlašují rovněž, že nebe se pohybuje kruhově, svírá v sobě to, co objímá, a tak to ucho-

vává stálé a dokonalé.  

Hovoří o sedmi nebeských sférách, kdy jedna je výše než druhá. Tvrdí, že samotné nebe 

má tu nejjemnější přirozenost, jakoby páru, a že v každé sféře se nachází jedna planeta, a pro-

to říkají, že existuje sedm planet: Slunce, Měsíc, Jupiter, Merkur, Mars, Venuše a Saturn. 

Prohlašují, že Venuše se stává někdy jitřenkou, jindy večernicí. Planety nazvali „planetami“22 

proto, že se hýbají proti nebeskému pohybu. Nebe a ostatní hvězdy se totiž pohybují od vý-

chodu na západ, zatímco pouze planety se pohybují ze západu na východ. Tento fakt pozná-

váme díky Měsíci, který každý večer mírně ustoupí.  

Ti, kdo tvrdí, že nebe má kulovitý tvar, rovněž konstatují, že je oddělené od Země a drží 

se od ní daleko jak nahoře, tak ze stran i zespodu. „Zespodu“ a „ze stran“ vztahuji k našemu 

vnímání, neboť v souladu s tím, co tu říkáme, všude na světě se považuje za samozřejmé, že 

nebe se rozprostírá nahoře, zatímco země dole. A dodávají, že nebe se kulovitě rozprostírá 

kolem země a svým velmi svižným pohybem rozpohybovává Slunce, Měsíc i hvězdy, a že, 

když se Slunce nachází nad Zemí, nastává tady den, ale tam, kde pod ní, je tma, ale když zde 

Slunce sestoupí pod Zem, nastává tma, na druhé straně je však den.  

Jiní si ovšem představovali nebe jako polokouli, neboť vycházeli z Davidových, Bohem 

inspirovaných, slov: Rozpínáš nebesa jako kůži23 (Ž 103 (104), 2), čímž evidentně myslí 

stan,24 z blaženého Izajáše: Ten, který nebesa jak závoj roztahuje (Iz 40, 22) a také z faktu, že, 

když zapadají Slunce, Měsíc a hvězdy, krouží kolem Země od západu na sever a pak opět 

dorazí k východu.  

Nicméně, ať tak, či onak, vše bylo stvořeno a uspořádáno z Božího příkazu a jeho pev-

ným základem je Boží vůle a jeho nařízení: Vždyť on přikázal, a bylo to stvořeno, on tomu dal 

povstat navěky a navždy, nařízení, které vydal, nepomine (Ž 148, 5-6). 

Nebeské nebe je tedy prvním nebem, které se rozprostírá nad nebeskou klenbou. Existují 

tedy dvě nebe: A klenbu nazval Bůh nebem (Gen 1, 8). Je zvykem, že v Božím Písmě se ne-

bem nazývá i ovzduší, protože se dá spatřit nahoře. Písmo praví: Dobrořeč, všechno nebeské 

ptactvo (Dan 3, 80), tedy, chci říci, ptactvo ovzduší. Ovzduší, ne nebe, je totiž prostorem, kde 

létají ptáci. Existují dokonce tři nebe, o kterých mluví božský Apoštol (2 Kor 12, 2).25 Kdybys 

však chtěl uvažovat o sedmi nebeských prostorech jako o sedmi nebích, nijak nehanobíš slovo 

                                                           
22 Řecké slovo πλανήτης (planétes) znamená „bloudící, toulavý, chybující…“ 
23 V Českém ekumenickém překladu najdeme slovní spojení „stanovou plachtu“. 
24 Stany se kdysi stavěly ze zvířecí (např. mamutí) kůže, kostí a větví stromů. 
25 Abychom shrnuli to, co říká Jan Damašský. Zdá se, že nejblíže zemi je ovzduší, nad ním je nebeská klenba, 
nad níž se rozprostírá nebe, do něhož byl přenesen apoštol Pavel. Problém je v tom, že Písmo nazývá nebem 
všechny tyto tři reality.  



8 
 

pravdy. I v židovském jazyce se běžně pro nebe užívá výraz „nebesa“ v množném čísle. Když 

chtěla hebrejština vyjádřit „nebeské nebe“, použila výraz „nebesa nebes“ (Ž 148, 4), což zjev-

ně znamená „nebeské nebe“, které se rozprostírá nad nebeskou klenbou, a vody, jež se nachá-

zí nad nebesy, ať už se se jedná o ovzduší a nebeskou klenbu, nebo o sedm prostorů nebeské 

klenby, nebo o klenbu, nazvanou v hebrejštině obyčejně „nebesy“ v plurále. 

 Vše, co vzniká zrozením, podléhá podle přirozeného procesu zkáze. To se týká i nebes. 

Ty však drží pohromadě a chrání je Boží milost. Pouze božství je totiž svou přirozeností bez 

počátku a bez konce. Proto bylo řečeno: Ta zaniknou, a ty budeš trvat (přesto však nebesa 

nebudou zcela zničena), ona zvetší a vyměníš je jako šat a vše se změní (Ž 101 (102), 27). A 

dále: Nastanou nové nebe a nová země (Iz 65, 17; Zj 21, 1). 

Co do velikosti je nebe mnohem větší než země. Přesto nemáme pátrat po jeho podstatě, 

která je pro nás nepoznatelná.   

Ať si nikdo nemyslí, že nebe či hvězdy byly oživeny; jsou neživé a bez citů. Takže jestli-

že Boží Písmo praví: Nebesa se zaradují, rozjásá se země (Ž 95 (96), 11), volá k radosti andě-

ly v nebi a lidi na zemi. Písmo totiž umí zosobňovat a také hovořit o neživých skutečnostech 

jako o živých, jako například: Moře to vidělo a dalo se na útěk, Jordán se nazpět obrátil a 

Moře, co je ti, že utíkáš (Ž 113 (114), 3.5). Také hory a pahorky byly tázány na důvod svého 

poskakování (Ž 113 (114), 6), podobně jako my obvykle říkáme: Město se shromáždilo, čímž 

nechceme poukázat na domy, nýbrž na obyvatele města. A dále: Nebesa vypravují o Boží slá-

vě (19 (18), 2) neznamená, že by nebesa vydávala zvuk slyšitelný vnímavým uším, ale že 

svou vlastní velikostí nám zjevují moc Stvořitele a my, když pozorujeme jejich krásu, oslavu-

jeme toho, kdo je sestavil, jako mimořádně schopného umělce. 

 

přeložil P. František Staněk 

  


